

最高检:

从严惩治电信网络诈骗,协同推动源头治理

新华社 刘硕 冯家顺

最高人民检察院11月30日发布的《检察机关打击治理电信网络诈骗及其关联犯罪工作情况(2023年)》指出,全国检察机关坚持依法从严,全链条惩治电信网络诈骗及其关联犯罪,协同推动源头治理。

今年以来,检察机关依法从严惩治境外电信网络诈骗犯罪。最高检会同公

安部启动第3批5起特大跨境电信网络诈骗犯罪案件联合挂牌督办,依法严厉打击跨境电信网络诈骗以及由此衍生的拐卖人口、故意伤害、非法拘禁等犯罪。对于从境外陆续抓获的犯罪分子,逐案跟踪,该捕则捕、当诉则诉。

检察机关会同公安机关、人民法院强化工作衔接配合,适用认罪认罚从宽制度,全流程各环节开展追赃挽损,最大限度维护人民群众合法权益。

围绕重点行业个人信息保护、“两卡”管理、企业反诈义务履行等方面,检察机关积极开展公益诉讼检察工作。2023年以来,针对电信、金融、互联网等行业未依法落实反电信网络诈骗义务的违法情形,全国检察机关立案办理公益诉讼案件160余件。

聚焦案件背后反映的社会治理漏洞和短板,检察机关制发社会治理类检察建议,协同相关部门加强溯源治理。

美国前国务卿基辛格去世

新华社 刘亚南 杨士龙

美国前国务卿亨利·基辛格29日去世,享年100岁。

美国基辛格咨询公司29日在一份声明中说,令人尊敬的美国学者和政治家基辛格博士当天在其位于康涅狄格州的家中去世。

基辛格1923年5月生于德国,1943年加入美国国籍,曾在尼克松政府担任总统国家安全事务助理、国务卿等职务,后在福特政府担任国务卿。基辛格是当代著名外交家、国际问题专家,著有《核武器与对外政策》《白宫岁月》《动乱年代》等。

1971年7月,时任美国总统尼克松国家安全事务助理的基辛格作为总统特使访问中国,为启动中美关系正常化进程作出了历史性贡献。次年2月,基辛格陪同尼克松总统访华。今年7月,已经100岁的基辛格又一次访问中国。他一生中访问中国一百多次。



审理食品药品惩罚性赔偿纠纷司法解释面向社会公开征求意见

新华社 齐琪

记者11月30日从最高人民法院获悉,为正确审理食品药品惩罚性赔偿纠纷案件,《最高人民法院关于审理食品药品惩罚性赔偿纠纷案件适用法律若干问题的解释(征求意见稿)》面向社会公开征求意见。

征求意见稿共十六条,分别就退款和返还食品药品、惩罚性赔偿金基数认定、食品标签说明书瑕疵的认定、惩罚性

赔偿责任的竞合、小作坊等生产经营食品的责任等内容作出一系列规定。

例如,对于小作坊等生产经营食品的责任,征求意见稿提出,食品生产加工小作坊和食品摊贩等生产经营的食品不符合食品安全标准,购买者请求生产者或者经营者依据食品安全法第一百四十八条第二款规定承担惩罚性赔偿责任的,人民法院应当依法支持。食品生产加工小作坊和食品摊贩等生产经营的食品虽不符合省、自治

区、直辖市制定的具体管理办法等规定,但不存在不符合食品安全标准的情形,购买者请求生产者或者经营者依据食品安全法第一百四十八条第二款规定承担惩罚性赔偿责任的,人民法院不予支持。

最高法公告称,为广泛听取社会各界意见,更好回应人民群众关切,现通过最高人民法院政务网、中国法院网、人民法院报等向社会公开征求意见,本次征求意见截止日期为2023年12月13日。

监察官等级首次确定工作全面完成

新华社 孙少龙

中央纪委国家监委网站11月30日消息,截至11月中旬,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团市县一级监察官等级首次确定工作全面完成。这标志着自2022年起推进的全国监察官等级

首次确定工作圆满收官。

做好监察官等级确定工作,是深化国家监察体制改革的重要举措,是建设高素质专业化纪检监察铁军的现实需要,对于构建中国特色监察官制度、坚持和完善党和国家监督体系、推动纪检监察工作高质量发展具有重要意义。

在党中央统一领导下,中央纪委国家监委牵头抓总,自上而下、逐级开展。各地党委、纪委监委坚决扛起政治责任,严格按照《中华人民共和国监察官法》《监察官等级管理办法(试行)》等有关规定,稳妥有序推进监察官等级首次确定工作。

德国两名少年涉嫌策划圣诞袭击被捕

新华社 杨舒怡

德国官员11月29日披露,两名少年涉嫌策划在即将到来的圣诞季发动袭击,已被警方逮捕。

路透社援引德国北莱茵-威斯特伐利亚州内政部长赫伯特·罗伊尔的话报道,这两名少年分别住在北莱茵-威斯特伐利亚州和勃兰登堡州,一人15岁,另一人16岁,两人涉嫌策划袭击一个圣诞市场。

罗伊尔没有披露该圣诞市场位于哪座城市以及具体是哪个圣诞市场等细节。

勃兰登堡州官员在一份声明中证实,该州警方逮捕了一名嫌疑人。知情人士告诉路透社,在勃兰登堡州落网的是那名16岁少年,是外国移民。

德国曾在圣诞季期间发生恐怖袭击,因此警方在节日到来前格外警惕。

2016年12月19日晚,一辆货车冲进德国首都柏林西部城区繁华地带一个圣诞市场的人行道,造成12人死亡、数十人受伤。次日,德国政府认定这起事件为恐怖袭击。

法国巴黎圣母院修复工程进行中



这是11月29日在法国巴黎拍摄的修复中的巴黎圣母院。

巴黎圣母院坐落在塞纳河中央一座小岛上,俯瞰巴黎历史核心区。2019年4月,巴黎圣母院突发大火,一座标志性尖塔倒塌,屋顶坍塌。修复工程预计2024年12月完成。

新华社 路

天津举办养老护理职业技能竞赛

11月30日,一名参赛的养老护理员在实操技能组合比赛中。

当日,全国民政行业职业技能大赛天津选拔赛暨天津市养老护理职业技能竞赛在天津城市职业学院举行。此次竞赛采取“理论笔试+技能实操”的形式开展,来自天津市各养老机构的70名参赛选手围绕专业照护、沟通能力、服务技能等方面展开比拼。

新华社 赵子硕 摄



12月观星指南来了

新华社 周润健

天文科普专家介绍,水星东大距、金星伴月、小行星掩参宿四、双子座流星雨极大、木星伴月等多个天象将亮相2023年末的星空,带来年度收官表演。

12月4日,水星将迎来东大距,这是水星今年的最后一次大距。“当天太阳落山后,感兴趣的公众借助小型天文望远镜可试着找一找出现在西南方低空的水星。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧说。

12月10日,以“启明星”姿态现身的金星会与农历二十八的一轮残月近距离相伴。当日黎明前,感兴趣的公众面向东方天空就能目睹到这幕超高颜值的“星月童话”。

12月12日,地球上某些地区的人们可能会发现,猎户座中那颗著名的橙色亮星参宿四消失不见了。“参宿四并不是真的消失不见了,而是被短暂地遮蔽了。这一罕见天文现象是319号小行星赋予的,它在运行期间从参宿四的前方

掠过,将其光芒掩蔽。观测条件最好的地方是欧洲的几个国家。”杨婧说。

双子座流星雨会在12月准时到来,极大时每小时天顶流量可达100颗以上。“今年该流星雨极大预计出现在12月15日凌晨3时,我国感兴趣的公众可于14日晚至15日凌晨进行观测。14日为农历初二,没有月光干扰,喜欢流星雨的朋友一定不要错过。”杨婧说。

12月22日,木星与一轮盈凸月会上演一场浪漫的“星月对话”。